XXVI OLIMPIADA FIZYCZNA ETAP WSTEPNY

Zadanie teoretyczne

Wybierz lub podaj i krétko uzasadnij odpowiedz na wybrane siedem z

ponizszych dziesieciu punktéw:

Zadanie T2

1) Przy mieszaniu cukru w herbacie zauwazamy, ze ziarenka cukru na ogot
zbierajg sie na srodku dna, a nie przy jego brzegach. Czy cukier zbieratby sie rowniez w
srodku, gdybysmy szklanke ustawili na srodku ptyty obracajacej sie ze statg predkoscig
katowg?

2)Pod jakim katem w stosunku do kierunku ruchu samolotu lecacego ze statg
predkoscig V rozchodzi sie dzwiek w przypadku, gdy predkos¢ dzwieku u jest
mniejsza niz predkos¢ samolotu V?

3)W przypadku pradu tréjfazowego natezenie pradu ptyngcego przez przewdd zerowy

a)zawsze jest rowne zeru.

b)moze by¢ rézne od zera. v

4)Z tego samego materiatlu zrobiono dwa rodzaje Zzwiru: drobnoziarnisty i
gruboziarnisty. Z obu rodzajéw zwiru w jednakowy sposob usypano kopce w postaci
stozkow o maksymalnym mozliwym kacie nachylenia scianki bocznej. Kat nachylenia
Scianki bocznej kopca ze zwiru drobno ziarnistego jest

a)wiekszy niz

b)taki sam jak

c)mniejszy niz

kat nachylenia Scianki bocznej stozka ze zwiru gruboziarnistego.

Zaktadamy, ze ziarna obu rodzajow zwiru sg do siebie podobne i nie ulegajg
odksztatceniom.



5) Podczas elektrolizy wodér
a)zawsze wydziela sie na katodzie,

b)moze wydziela¢ sie na anodzie.

6) Dwa identyczne groszki wiszace na identycznych nitkach naelektryzowano
jednakowym tadunkiem (rys. 6). Jezeli w srodku miedzy groszkami znajdowataby sie

bardzo duza, uziemiona ptyta metalowa zaznaczona linig przerywana, to

a)groszki nadal bytyby odchylone tak jakby ptyty nie byto.
b)groszki wisiatyby pionowo.
c)kazdy z groszkoéw odchylitby sie od pionu w kierunku piyty.

rys.6

7) Dana jest rownia pochyfa o kacie nachylenia a #0 oraz dwa jednorodne walce o
jednakowych promieniach i masach. Wspoétczynniki tarcia posuwistego walcow o
rownie i walcow miedzy sobg sg znane. Tarcia potoczyste pomijamy. Czy walce te
mozna ustawi¢ na réwni w sposob pokazany na rysunku 58 tak, aby sie nie staczaty?

rys. 8

8) Chcac otrzymacé najgesciej upakowane utozenie atoméw w postaci kulek o
jednakowych promieniach (do wielu celéow traktowanie atomoéw jako kulek jest
wystarczajgce), mozna postgpi¢ w nastepujacy sposéb. Najpierw tworzymy warstwy,
takie jak na rysunku 8. Nastepnie poszczegolne warstwy ukladamy jedna na drugiej w



ten sposdb, by kulki z warstwy wyzszej trafiaty w zagtebienia miedzy kulkami warstwy
nizszej. Czy postepowanie takie wyznacza rozktad atomow w sposéb jednoznaczny,
tzn. czy kazde dwie otrzymane w ten sposéb struktury atoméw sg przystajace?

9) Tuz pod powierzchnig obojetnej elektrycznie cieczy nie przewodzacej] o duzej

statej dielekirycznej umieszczono fadunek punktowy. Powierzchnia cieczy przybrata
ksztatt przedstawiony na rysunkach: 9a, 9b, 9¢?

Czy znak tadunku jest tu istotny?

al

b)

rys. 9

10) Ktory z wykresdw pokazanych na rysunku 10 moze przedstawia¢ rozktad
widmowy promieniowania otrzymywanego z lampy rentgenowskiej?

al b)
b1 b /
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